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INTCI1 1 / 2021

INTERPELLANZA

OGGETTO: INTERPELLANZA  (EX  ART.  45  DEL  REGOLAMENTO  DEL
DECENTRAMENTO)  PRESENTATA  DAI  CONSIGLIERI  AVERNA  E
MARTINEZ  AVENTE  AD  OGGETTO:  PIAZZA  ARBARELLO:  MOLTO
RUMORE PER NULLA, O CI SARANNO AGGIORNAMENTI?

PREMESSO che:
• piazza Arbarello si propone come centro gravitazionale per numerosi poli di istruzione e servizi,

dove hanno scelto di inserire anche proprie realtà alcuni tra i grandi soggetti assicurativi e bancari
ormai da anni partner e finanziatori di progetti di successo in tutta la città

• la piazza si presta da sempre a luogo in cui potersi riunire e svolgere attività sportive, o ricreative,
data la mancanza di aree verdi nel territorio centrale, e grazie alla struttura piana e accogliente per
ogni tipo di proposta

CONSIDERATO che la Circoscrizione 1 ha da anni avviato:
• un percorso di partecipazione collettiva dei cittadini, creando sinergie tra i vari enti, anche e non

da ultimo, con l’attivazione nella Commissione di quartiere, di proposte condivise per un ottimale
utilizzo degli spazi (a partire da giugno 2016)

• un percorso di proposta sportiva che prendesse in esame progettualità già consolidate anche in
altri territori dove il connubio ente pubblico e società private di eccellenza progettuale hanno dato
vita a luoghi a vocazione sportiva di ottimale riuscita (ordine del giorno settembre 2017)

• diverse consultazioni  successive,  sempre tramite  le  opportune  commissioni  decentrate,  per  la
partecipazione e disamina delle proposte di riqualificazione dell’area di corso Siccardi, come da
richiesta Comunale del novembre 2017, protrattesi per tutto l’anno successivo, e terminate con
una  proposta  condivisa  tra  Ente  Circoscrizionale  e  cittadini  attivi,  presentata  direttamente  al
tavolo assessorile competente

• importanti patti di collaborazione tra Città e associazioni del territorio nell’ambito dell’iniziativa
UIA del progetto Co-City, con relativi finanziamenti e fondi per la cura e il mantenimento e lo
sviluppo di buone pratiche e riqualificazione dell’area (giugno 2019)

• una progettazione di successo dal punto di vista educativo e ambientale come il PCTO sviluppato

Pag 1 di 2



con l’I. I. S. Paolo Boselli di Torino e il FAI – Fondo Ambiente Italiano, per un territorio vivibile
e sostenibile, insieme ai ragazzi e alle associazioni e cittadini che gravitano in quell’area (maggio
2019)

TENUTO CONTO che:
• a seguito dell’approvazione della delibera del 23 gennaio 2019 in cui si approvava il progetto di

riqualificazione tecnica del viale di corso Siccardi e della piazza, a partire dal 26 febbraio 2019 si
sono tenuti gli incontri del Tavolo di Progettazione Civica, presieduti dalla dott.sa Seymandi, per
presentare e portare avanti le tappe di un percorso di progettazione partecipativa, conclusosi con
la presentazione delle idee raccolte nel settembre 2019

CONSIDERATO che:
• le relative ipotesi del tavolo di cui sopra dovevano essere presentate all’amministrazione centrale

per la dovuta valutazione di fattibilità e sostenibilità economica
• ad oggi non pervengono novità concrete sui fondi da parte degli enti interessati al finanziamento

delle opere ipotizzate dal Comune di Torino (Intesa San Paolo e Reale Mutua), il quale non ha
mai reso chiaro un eventuale investimento proprio sul futuro di tale luogo strategico

• i lavori per la realizzazione della cabina di trasformazione per l’energia elettrica realizzata da
IRETI sono terminati a febbraio 2020

Si interpella la Sindaca e l’assessorato competente per sapere:

• se si possano conoscere i tempi dell’attuazione della rivoluzione strategica ipotizzata e approvata
dalla delibera del 2019, le relative risorse con specifiche tecniche e dettagli, alla luce ormai di
diversi  anni  di  ipotesi,  tavoli  partecipativi,  concrete  progettualità  portate  a  termine  dalla
Circoscrizione con i numerosi enti e partner che ha coinvolto nel processo di riqualificazione e
rivitalizzazione di quest’area strategica per il centro cittadino
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